





昨日,消防人员在爆炸现场搜救。目前爆炸已造成13人死亡,43人受伤。

新华社记者 杨世尧 摄

河北赵县化工厂爆炸13死43伤

其中5人重伤;两公里范围内玻璃被震碎,多地有震感;爆炸未造成有害气体扩散,附近村民未疏散

车间成平地 炸出一大坑

在现场,发生事故 的一号车间已经基本上 被炸平,爆炸地点出现 了一个直径约十几米的 大坑,空气中弥漫着刺 鼻的气味。车间设备炸 成碎片,数百米之外都能 见到管道、阀门等设备

紧邻该车间的二号车 间一混凝土梁柱只剩下扭 曲的钢筋。距离爆炸现 场不足五百米的南柏舍 派出所克尔警务室的铁 门也因受到气浪冲击而扭

"我的儿,他还没找到……"

昨日11时许,一名50 多岁的男子神情悲戚,在 爆炸现场翻找东西。

'我的儿子还没找 到……"该男子告诉记者, 他的儿子在第二车间干 活,爆炸发生后一直联系 于是他也钻进了第 二车间,在已经倒塌的机 器下面,一边翻找东西, 边叫着儿子的名字。

发生事故的是克尔化 工厂硝酸胍车间,也被工 人们称为一车间。

在工厂里工作的不 少工人是附近村民,爆炸 之后很多村民到厂区附 近探听家人的消息。

一位村民因为有亲 人在一车间上班,得知爆 炸车间是一车间,当场昏 死过去。

化学品扩散危险被排除

炸后,其他附近车间化学 罐已封闭,但一号车间刺 激气味大,加大了搜救难 约30多名搜救人员 分成3组轮换并穿戴上 防护服入场进行检查和

昨日中午,现场约有 百十多人投入到抢救工 作,现场有约20多辆消

由于消防人员专业 工具不具备,以及爆炸中 心及200米周围车间损 坏严重,现状比较复杂, 给救险带来很大难度

据了解,目前,赵县

医院、二院和中医院都 接治了爆炸伤员,记者 在县医院看到,大院里 有不少待命的120救护 车,在五官科,很多伤员 已包扎正在输液,估计 是爆炸物伤及头脸的伤

现在,厂区的工人已 全部疏散。因排除化学 品扩散的危险,周围村子 的居民不用疏散。

截至昨晚记者发稿 时,现场指挥部正在要求 企业进一步核实当班职 工情况

目前,各项救助工作 仍在紧张进行中。

昨日上午9时10分许,位于河北省石家庄市赵 县生物产业园的河北克尔化工有限公司一号车间爆 炸。河北省安监局昨日下午发布事故快报称,经初 步核查该事故已致13人死亡,43人受伤,其中5人 重伤。目前事故抢险救援仍在紧张进行中。

该起事故中,剧烈的爆炸将车间夷为平地,还 在地面炸出一个大坑,两公里范围内门窗玻璃被 震碎。十几公里外的地方,都有震感。截至目前, 抢救现场还残存有部分浓硫酸,有一定的危险性, 但可排除有害气体扩散的危险。



昨日,救援人员在河北赵县一化工厂爆炸事故现场。 新华社发(《河北青年报》供稿)

[背景介绍] 化工厂曾发火灾

河北克尔化工有限公司位于赵县工业区生物产业 园(赵县南柏舍镇俞家岗村北),占地面积210亩,投资 2.73亿元,是河北省重点企业。生产农药、医药中间体 以及其他化工产品

主要生产产品为硫酸铵、硝酸胍、硝基胍等。此次 爆炸物主要为硝酸胍和其他尚未明确物。硝酸胍为强 氧化剂,助燃,具刺激性,该品对眼睛、皮肤、粘膜和上呼 吸道具有刺激作用,高温下释放出氮氧化物气体。

村民告诉记者,克尔化工厂的产品属高污染化工 品,所以职工大部分为中年男性,未婚者一般不予录 用。据当地政府部门介绍,该厂是民营企业,投产约两年, 2011年曾发生过一起火灾,但并未造成人员伤亡。

爆炸车间刚刚投入生产

据一位工人称,一车 间是全自动工艺的生产 设备,是进口的,平日车 间的安全管理严格。也 不知道什么原因导致了

据一位当时没有上班 的一号车间工人介绍,该 车间刚刚开工生产

河北安检部门已经成 立事故调查组,事故原因 正在调查中。

■ 当事人 石块像冰雹样往下砸

据一位工人回忆,爆 炸时他正在距离一车间爆 炸点几十米外的办公楼工 作,突然感到强烈的震动, 一屁股就坐在卓不下面 之后就什么都听不到了。

办公室同事拉着他往 外爬,爬出去发现,厂区冒 着白烟。很多工人向外 跑,好多人脸上有伤口,像 是被爆炸碎片划破的。公 司老总派人去统计工人人 数和姓名 接着进厂救人

工厂消防队也展开救援。 另一位在工厂里干活

的工人回忆,当时一声巨 响,石块儿像冰雹一样往 下砸。一车间爆炸最严 重,挖出来的人基本都不 行了,场面惨不忍睹。

据救援人员称,工厂 里的人员汇报,当时一车 间内有13到16人。另一 位工人称,按照工作表,一 车间上班为14人,但当天 有一个人请假不在。

以为地震,心里颤得慌

爆炸使得数公里外的 地方都有震感,很多宁晋、 柏乡等临近县的网友在网 上发帖求证,自己感受的 震动是否是地震。

距离工厂约一公里的 赵县南百舍镇俞家岗村, 该村村民翟顺明讲述,事 故发生时他正在擦玻璃, 在突然听到一声巨响后玻 璃被震碎

之后程顺明从克尔化 工厂方向看到了冲天的浓

烟,"我开始还以为是地震 了,现在心里面感觉还颤 得慌"

另一村民王女士介 绍,爆炸时她感觉房屋震 动起来,灯也跟着摇晃,玻 璃碎响。看到了路一公里 外的厂区升起了巨大的蘑 菇云,整个村子都被黑烟 笼罩了

据了解,俞家岗村房 屋玻璃全部被震碎 很多 村民称还不知如何过夜。

本版稿件/综合本报记者刘一丁、央广新闻、《河北 青年报》等媒体报道 本版制图/林军明